
差引 5,933,290

479,680

23,495,000

150,000

計 31,800,000

303,086

780,000

300,000 通信費

3,140,000 委託料

差引 3,574,540

平成29年度　指定管理者モニタリング結果及び評価表 

１　施設の概要

　施設名称 松本市自転車駐車場
所管課
TEL

交通安全・都市交通課
３４－３２４５（内線：1874）

　所在地 松本市深志１丁目７８５番地 他 設置年月 昭和５０年から平成２３年

　施設設置目的 自転車等の秩序ある適正な駐車と安全管理を図るため

　施設概要・設備

【有料】松本駅お城口広場自転車駐車場（管理事務所・平置き）松本駅北自転車駐車場（管理事務所・トイレ・
屋内ラック式）村井駅自転車駐車場（管理事務所・トイレ・屋内平置き）松本駅アルプス口自転車駐車場（屋内
ラック式）
【無料】北松本（平面式・屋根無）、南松本/島内/島高松（平面式・屋根付）平田（道路高架下平面）中条（H27年

　指定管理者名（選定方式） 一般社団法人　日本駐車場工学研究会　（公募）

　指定期間 平成２９年４月１日～平成３４年３月３１日(５年間）

村井駅

松本駅アルプス口

松本駅北

　指定管理者の
　主な業務

有料自転車駐車場：使用許可に関する業務、施設の維持管理、利用料金の徴収
無料自転車駐車場：自転車の整理及び駐車指導、清掃、植栽の手入れ、除雪等

　利用料金制の導入 　なし　　委託料方式

　施設の利用状況

利用区分等

松本駅お城口広場

（特記事項）

160,680

35,882,540

32,308,000人件費 23,358,741

計31,800,000

2,627,406

上下水道料

人件費

3,637,626

保険料

指定管理者収支（平成29年度）

光熱費 2,700,000 光熱費

項目 金額

31,800,000 指定管理料

支出
（歳出）

31,800,000

計 31,800,000 計

消耗品費 922,479

通信費

委託料

収入
（歳入）

指定管理料

項目 金額

上下水道料

平成28年度決算

金額 項目 金額

計 37,733,290

指定管理料

賃貸借・手数料 779,328

消耗品費 1,000,000

31,800,000指定管理料

市の収支

使用料収入 37,733,290

平成29年度決算年度計画額 収支実績額

使用料収入 35,882,540

項目

計 32,308,000

（特記事項）

事業収支
（単位：円）

損益 0 -504,026

計 31,800,000 計

52.7%

32,304,026

35,000

修繕費

保険料

200,000

35,000

92.8%

修繕費

賃貸借・手数料

利用目標

200台

2,150台

620台

375台

利用実績

235台

1,860台

327台

348台

対前年比（％）

100.9%

98.6%

94.0%

106.7%

117.5%

対目標比（％）

86.5%



2　市（所管課）による評価

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

点 24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

点 40

市民の平等利用

3

3事業の内容や施設の有効利用に創意工夫がされているか。

年間の事業量が適切に実行されているか。

正当な理由なく一部の市民に利用制限や優遇が行われていないか。

事業計画書どおり、収入が確保できたか。（無料施設では、利用者を確保できたか） 積極的な利用促進に努め、収入増に貢献している。

地域の住民や団体等との連携に積極的に取り組んでいるか。

B
B

施錠、警備体制等は適切であるか。

障害者、子ども、高齢者等の利用に配慮した管理がなされているか。

引き渡した備品等に過不足はないか。

引き渡した備品等はその機能が失われていないか。

2

1

B

職員研修・人材育成

2

A

B
B

A

評　価　項　目

3

利用者アンケートが適切に実施されており、苦情や要望、意見等に適切に対応しているか。

セルフモニタリングが適切に行われているか。

省エネ等環境負荷の軽減や周辺環境に配慮するとともに、廃棄物は適切に処理されているか。

3

3

2

職員が業務上知り得た秘密について漏洩防止対策を講じているか。

業務について処理・対応が適切に行われているか。

2

2

4

支出総額は事業計画書の範囲内であるか。

利用者サービスの向上に努めているか。

1

2

2

2

管理区域、業務範囲について漏れなく的確に把握されているか。

公共の仕事という倫理性や法令遵守について認識し、対応しているか。

2

1

2

市の方針、施設の設置目的、業務等を的確に理解した管理はされているか。

市が示す施設運営方針や管理の基準等に適合しているか。

会計処理の基準等に基づき、適正に事務処理が行われているか。

安全対策は明確で、職員の教育・訓練の実施はされているか。

2市や関係団体等と緊密に連携し、責任を持って事業に取り組んでいるか。

現場責任者、有資格者の配置、指揮系統や責任権限は適切であるか。

経理帳簿や台帳等を整備し、情報公開や監査請求に適切に対処できるか。

必要に応じパソコン等ＩＴ機器を活用できるか。

職員体制や配置人員は適切であるか。

2

2

B

3

1

C個人情報保護

A
A

B
B

事業計画書どおりの経費節減や業務効率化が実行されているか。

1

2

3

2

3

2

3

B

50

3

B
B
A

3

B

B
A
B

利用者サービス

障害者等への配慮

施設の利用促進に努めているか。利用の促進

秘密の保護

業務内容

2
24項目

施設や附属設備の保守点検作業は、必要な基準や仕様を満たしているか。

業務報告や事業報告が適切に作成されているか。

2

利用者の安全確保に関する研修を実施し、職員が内容を熟知しているか。

避難経路が確保されており、避難時に支障をきたす障害物はないか。

適切な組織・体制

個人情報等の具体的管理方法（書類・電子データ等）においてセキュリティ対策を講じているか。

経理及び
事務処理等

安全管理

緊急時対応
事故や災害時等緊急時の連絡体制が十分に整備されているか。

3

適切に使用料金の収受及び管理がされており、問題は見られない。

A

B

労働関係法令等を遵守した労務管理規程等を整備し、業務従事者の適正な労働条件を確保しているか。

職員研修計画や業務指導に関し、適切に実施されているか。

B

B
B
B

B

事業内容に偏りがあり、利用者が限られることはないか。

2 B

安全確保に関する研修が実施され、マニュアルも整備されており、従事者への教育が徹底されている。

関係機関への緊急連絡体制が整備されており、緊急時に迅速な連絡がされており評価できる。

人員配置、シフト体制、勤務時間ともに問題なく、管理運営上は適切である。

管理運営方針、管理運営業務の内容及び管理基準に適合した事業計画どおり実施されており、問題は見られない。

大項目

適切な管理運営

団体の概要

管
理
能
力

B

B
B
C
A

2

中項目

団体の経営状況は良好か。

当該施設管理運営をサポート・バックアップする体制はあるか。

配点

2

法令を遵守した適正な管理、個人情報の保護等に留意した対応がされていたが、一部不適切な部分が確認され対応済である。

緊急時の連絡等も密に行われるなど、責任を持って管理運営に携わっている。

B

施設の施錠、警備基準については徹底が図られており、問題はない。

公平性が確保されており、アンケートからも問題は見られない。

評価

B

総括責任者及び各施設の責任者が適正に配置されており、指揮系統、責任権限も明確になっている。

業務従事者の適正な労働条件は確保されている。

事業計画に基づき、接遇接客研修を行っているが、接遇スキル向上のため、個々への細かな点で改善を図られたい。

設置目的、管理運営業務を的確に理解した事業計画となっており、適切に計画が履行されている。

情報公開等に対応できる内容となっている。

実績報告書などパソコンを用いて作成されており、ＩＴ機器を活用して事務が適切に行われている。

施設の定期保守点検は実施されており、管理基準を満たしている。

実績報告書及び事業報告も適切に作成され、期限までに提出されており、問題はない。

危機管理マニュアル、緊急連絡網が整備されており、問題はない。

学生をはじめ幅広い世代に対して公平に業務が行われており、問題は見られない。

高いレベルで実施されており、高く評価できる。

 　指定管理者の事業計画書(提案書）の内容に基づいて、その水準が達成されているかを市が点検・評価するものです。

Ａ

評価の手段は、実績報告書（毎月）及び事業報告書（年度終了時）の点検並びに立入検査（随時）等によるものです。

（０．５）

　　　　　　　　　　　評　　　価　　　の　　　基　　　準

（１．０）

Ｂ

Ｃ

（０．７） 小計事業計画書（提案書）どおり適切に実施されており、問題は見られない。

事業計画書（提案書）どおり概ね実施されていたが、一部に不適切な部分が確認され、改善に向け対応中または対応済みである。

Ｄ 不適切な部分が確認されたので、改善を指示したが、未対応または改善の見込みがなく、指定管理者の取り消しを含め検討する必要がある。（０．０）

B

68.2

資本構成、売上状況、損益、収益力、支払い能力等に問題がない。

迅速な対応が可能なバックアップ体制があり、運営体制も連携がとられている。

備品貸出簿が整備されており、備品等の過不足はなく、問題はない。

定期的に点検が実施されている。また、必要に応じ修繕等を実施しており、備品の性能が確保されている。

自主事業の実施やＰＲにより、積極的に自転車の利用促進を図っている。

急な天候の変化や、緊急時の対応など、施設利用の促進を図っている。

利用者の利便性を図るために、鉄道に合わせた営業時間前の開場など、効率のよい運営に努めている。

利用者ニーズに対応した営業時間の設定等の工夫が見られ、事業計画書に基づき適切に事業が実施されており、問題はない。

業務の支障のない範囲で、経費縮減に努めている。

事業計画書に基づき適切に行われており、迅速かつ丁寧な処置対応がされており、高く評価できる。

日常の巡回、清掃等が適切に行われており、管理区域、業務範囲について的確に把握されており、問題はない。

評価の根拠

施設内は整然と管理され避難時の支障はない。

業務従事者に対し個人情報保護等の取扱いについて周知実施されていたが、一部不適切な部分が確認され、改善に向けて対応済である。

業務従事者へ徹底を図り問題はない。

事業計画の範囲を超えたものについては、自社負担で対応している。

地域住民や行政、警察等とともに啓発活動を実施するなど積極的に取組んでいる。

苦情対応は迅速に行われた。利用者ニーズを把握するためにアンケート調査を実施し、業務改善を図っている。

定例の月次報告において、セルフモニタリングを実施しており、問題はない。

ゴミの分別を徹底しており、節電等の省エネ対策も積極的に取り組んでいる。

障害者、子ども、高齢者、女性に配慮した管理がされており、問題はない。

3

B

B

B

事業報告及び決算
経済性

6

環境への配慮

経費節減・業務効率化

セルフモニタリング

備品等の維持管理

地域との連携

苦情・要望等への対応

施
設
の
運
営

14項目

34　点



３　利用者による評価

４　指定管理者による自己評価

５　市(所管課）による総合評価

今後の目標

             総　合　評　価　　（4段階評価）　の　基　準

Ａ

Ｄ （０．２）

（０．５）

「適正」

7

10

（協定書で指定管理者に実施を義務付けている利用者アンケートの内容）

平成29年11月20日から平成29年12月1日

自転車駐車場利用者

アンケート（要望事項を記入）

別紙のとおり

調査結果

【自主事業を実施している場合の評価】
　・年度によって利用状況に変化があるが、自転車利用促進の観点から、周知に努めできる範囲で継続され
たい。
　・松本駅北・村井駅自転車駐車場で実施されているレンタサイクル事業について、より利用者ニーズに合
わせた方法を検討されたい。

【総合的な評価】
　・公の施設として、幅広い世代の利用者に対し、関係機関との連携を密に、緊急時の対応処理などが迅速
かつ適切にされているが、管理員の態度により苦情・クレームが寄せられることがあり、多様化する利用者
ニーズに対応できるよう職員研修等で個々への細かな指導により管理員の意識を高めていただきたい。
　・アンケートによる利用者の声に対し、改善できることはすぐに対応されており、利用者が安心して安全に
利用できるように努めている。
　・新規利用者の申し込みについては、改善を重ね、方法が確立されてきたことは高く評価できる。

○新年度の定期登録対応
 ・松本駅北駐輪場では、昨年末から新年度の定期登録対応の開始日における受付場所を当該
駐輪場から別会場とすることで、新規受付待ち者による長蛇の待ち行列や周辺道路への違法駐
車の発生をなくし、近隣住民や道路交通への多大な迷惑を解消しました。
　本年度においても、新規定期登録対応の開始日における受付を総合体育館の大会議室で行
うことにより昨年と同様に近隣住民等への迷惑を回避しました。また、整理券の配布に加え、受
付開始時間前の待ち行列者への申請書類のチェックを実施し、待ち時間の有効活用と待ち行列
者の苛立ちの解消、さらに本申請時の受付時間の短縮及びチェック機能の増加による受付ミス
の解消に努めました。さらに、駅北駐輪場の管理事務室で本申請を行うために発行した整理券
の整理番号ごとに本申請日を設定し、これまで一定日に管理事務室前に集中していた本申請者
の分散を図り、管理事務室前の混雑解消及び申請者の待ち時間の短縮に努めました。

○駐輪スペースの有効活用による一時利用スペース及びレンタサイクル基地の確保
 ・松本駅北駐輪場のエリア方式採用で駐輪スペースが有効に活用できた結果、Ｂ棟１階Ａ棟側
に54台のスペースが確保でき、お城口広場駐輪場の臨時保管場所として活用し、今では数人の
固定利用者がいます。また、自主事業でのレンタサイクルの基地とし て活用し６９９台（４月～３
月、（内10月～３月＝20台））の利用があり、市内観光の足としても貢献しました。９月より松本市
公共レンタサイクル（すいすいタウン）の基地として３２台が配置されました。

○利用者への積極的な声掛け、挨拶の励行等
 ・各駐輪場の管理員に積極的に利用者に挨拶等の声掛けを指導しておりその効果がアンケー
ト調査においても見られます。

○要望・苦情への対応
 ・苦情に対しては真摯に対応し、また要望等にも可能なものは対応しており、大きなトラブルもな
く運営させて頂いております。
 ・多々ある斜路等での乗車走行者に対する苦情に対しては、危険である旨の声掛けや監視カメ
ラを活用し違反者を断定し指導を行っております。

○管理員の対応の低下の対策としては、管理員研修実施し徹底した改善に努めてまいります。
○松本駅お城口広場駐輪場などで、満車時における来場者に駅北駐輪場に設けたお城口広場
駐輪場の臨時保管場所を案内誘導することで、お城口駐輪場は、本来の一時利用に特化した
駐輪場として運営と利用者の利便性の向上を図ります。
○村井駅駐輪場ではサイクルシェアリングの利用者が定着しましたが、本来はペアリングでの利
用で効果が出るもので今後はペア利用を促進します。
○松本駅北駐輪場で、現在一時利用で運営している自主事業のレンタサイクルは、すいすいタ
ウンの利用方法と差別化した提供方法を展開し、今後も継続するとともに、長期貸しでも運営し
てまいります。

要望・苦情への
対応状況

平成29年度の
自己評価

B

（１．０）

良　好

別紙のとおり

利用者アンケート

実施時期

調査対象

調査方法

早急な改善対応を検討する必要がある。

配点

Ｂ

Ｃ アンケート調査結果及びセルフモニタリングの内容等、標準を満たしているが、今後改善を必要とするところがある。

アンケート調査結果、セルフモニタリングの内容等を含め、総合的観点から高く評価できる。

アンケート調査結果、セルフモニタリングの内容等も含め、総合的観点から標準を満たしていると評価できる。

改善すべき点が多く、標準に達しないと判断する。

利用者からの意見
要望・苦情等

（０．7）

判断結果

「要改善」
※「不可」

評価

※「不可」の場合、指定管理者の取り消しの処分を含め

合計点数

75.2

45点以上60点未満
45点未満

点数

判　断　の　基　準
75点以上

60点以上75点未満
「良好」



３　利用者による評価

調査結果

●駐輪場への満足度
　①管 理 員  の  挨 拶  ；　満足59.8％、やや満足20.7％、普通15.9％、少し不満3.7％、 不満0.0％
　②管 理 員  の  対 応  ；　満足57.3％、やや満足19.5％、普通19.5％、少し不満3.7％、 不満0.0％
　③管理員の身だしなみ　 ；　満足62.2％、やや満足15.9％、普通22.0％、少し不満0.0％、 不満0.0％
　④場  内  の  看  板   ；　満足47.6％、やや満足21.4％、普通28.6％、少し不満2.4％、 不満0.0％
　⑤場 内 の 清 掃 状 況 ；　満足64.3％、やや満足16.7％、普通19.0％、少し不満0.0％、 不満0.6％
　⑥駐輪場の使いやすさ   ；　満足48.8％、やや満足26.2％、普通17.9％、少し不満3.6％、 不満3.6％
　⑦駐 輪 場 の 満 足 度 ；　満足52.4％、やや満足25.0％、普通19.0％、少し不満2.4％、 不満1.2％

　以上のとおり、アンケート調査では「管理員の挨拶」及び「場内の清掃状況」において約８０％以上から
“やや満足”以上との回答があった。「管理員の対応」、「管理員の身だしなみ」、「駐輪場の使いやす
さ」、「駐輪場の満足度+7:23」においては約７０％以上から“やや満足”以上との回答があった。「場内の
看板」でも６９％から“やや満足”以上の回答があった。

●過去５年間の推移（H25→H26→H27→H28→H29）
　①管 理 員 の 挨  拶  ；　やや満足以上（70.7％ → 78.3％ → 72.5％ → 68.4％ → 80.5％）
　②管 理 員 の 対  応  ；　やや満足以上（67.5％ → 80.7％ → 69.1％ → 56.6％ → 76.8％）
　③管理員の身だしなみ  ；　やや満足以上（73.9％ → 74.3％ → 67.8％ → 62.1％ → 78.5％）
　④場  内  の  看  板  ；　やや満足以上（61.8％ → 62.0％ → 52.3％ → 50.7％ → 69.0％）
　⑤場 内 の清掃 状 況  ；　やや満足以上（77.7％ → 77.2％ → 81.9％ → 70.9％ → 81.0％）
　⑥駐輪場の使いやすさ  ；　やや満足以上（61.8％ → 67.9％ → 67.1％ → 53.8％ → 75.0％）
　⑦駐 輪 場 の 満 足 度；　やや満足以上（70.7％ → 74.2％ → 73.8％ → 55.4％ → 77.4％）

　過去５年間のアンケート結果をやや満足以上評価の推移をみると、前々年度まではほとんどの内容におい
て年々満足度が上昇していたが、前年度は全項目で50～70％程度の低評価が示された。本年は全ての項目が
上昇し、特に「管理員の挨拶」及び「場内の清掃状況」が80％以上と高評価となった。全体での満足度も
77％と高評価となった。

利用者からの意見
要望・苦情等

●松本駅北駐輪場
・ゲートを開けっ放しにして下さい。（特に朝、ゲートが混雑するため）
・朝、ゲートが開いている時と開いてない時があるので、混んでいる時はなるべく開けておいていただくと助かります。
・たまに、自分の場所に停めようとしたら空いていないこともあるので、そこだけどうにかして下さい。
・自転車の空気入れ場を知りませんでした。入り口など、全員が見るところに何かわかりやすいような掲示をして欲し
いです。
・朝の混雑している時は、出入口を開けて欲しい。
・駐輪ができる台数以上の自転車を受け入れ、時間によって上手く管理ができるようになっていることを知った。そのこ
と自体は良いのだが、自分が指定された場所に駐輪できなかったため別の場所に駐輪したところ、翌日、管理員の方
に「あなたが別のところにとめたら他にとめれれなくる人がでる。とめることが出来ない時は通路に置いて、一言、管理
員に声をかけてくれ。」という旨の話をされた。契約時にとめられなかった場合の対応や、そもそもとめられない可能性
があることすら言われていなかったため、途惑った。また、この時の管理員の方の態度に不快感を感じた。苦情のよう
になり、申し訳ないですが、契約時にそのようなことも伝えていただければ良かったと感じました。
・但自転車のラックがおろしにくい。男が上、女が下は関係ないと思う。（差別です。）非常に使いにくい。
・レンタサイクルは自分の自転車があるので必要ありません。
・駐輪場内を自転車に乗って通行している人が目立つのでやめてほしいです。忘れ物落とし物の置く位置をもう少しわ
かりやすい場所にしてほしいです。
・南側の駐輪場の上段の車輪を挟み込むストッパーのようなものに不満がある。  　　①ゴム状のパーツが外れやす
い。　②自転車の車輪が食い込み外せなくなる。　③車輪のキャップが挟まれ？ゆるみ、空気が抜ける。
　
●松本駅お城口駐輪場
・周囲の木の枝が道路に出ていて危険。　　バイクをエンジンかけたまま入ってくる人がいる。歩道を走る。キケン
・簡易な屋根があると良いと思われる。
・いつもありがとうございます。
・駐輪場に行くたびに管理の方々が挨拶をしてくれてとてもきもちがいいです。特に改善する点もなく、使いやすいので
今のままでもいいと思います。いつも、ありがとうございます。

●松本駅アルプス口駐輪場
・屋内でセキュリティがしっかりしているので自転車に悪戯や盗まれたりする心配がなくて安心できる。
・高校生なんかが場内や特に出入口に乗車したまま出入りしてくることがしばしば見かけるので、もっと注意喚起して
ほしい。
・アルプス口側の駐輪場にも空気ポンプがあればありがたいです。鎖をつけておけば盗まれないと思います。空気入
れのための駐輪スペースを設けて、その付近にポンプを備えてもらえればと思います。
・自転車と自転車の間が狭い！　ベルが破損した！　広くしてほしい！
・となりの自転車定期に使っている人と思うのですが、空気がなく使われていない自転車が駐車されている。
・レンタサイクルをやっても松本市の無料のすいすいタウンがあるので利用者があまりいないと思うのです。
・両足スタンドと片足スタンドを併用しているため、両足スタンド自転車へ片足スタンド自転車がもたれ絡んでいて出庫
時大変である。片足スタンド用と両足スタンド用の置き場所を分けて使用する様に変更してもらいたい。
・カードの出し入れが面倒（特にこれから）非接触のカードにしてほしい。
・時々通路にとめてある自転車は何なのか。じゃま。出入り口付近の一時停止を何とか出来ないか。勢いよく飛び出し
てくる学生が怖い時がある。

●村井駅駐輪場
・いつも声掛けありがとうございます。
・声掛けありがとう　元気になります
・いつも夜９時頃に帰るのですが、そのときに「お帰りなさい」と声をかけてくれるのがとても嬉しいです。
・いつも明るく声をかけて頂き、ありがとうございます。とても嬉しく思います。これからも、よろしくお願いします。
・ひと休みできるベンチかイスがあると助かります。
・トイレは洋式にしてほしい。
・駅までの通路も屋根付きなら　秀　です。
・とにかく、無料開放してください。広丘駅のように無料の駐輪場にして下さい。
・今年、高３で卒業となります。短い間ですが、あと数ヶ月よろしくお願いします。いつもありがとうございます。
・このまま運営を継続してもらいたい。
・サイクルシェアリング等は、以前、１ヶ月単位の契約と聞きました。１日で借りられるようになったのですね？
・天気が悪くて暗い時など電気をつけてほしい。
・いつも優しく明るく声かけてくださってありがとうございます!!
・女性のスタッフの方が特に素晴らしい。対応が丁寧でよい。

【別紙】

利用者アンケート

実施時期 平成29年11月20日から平成29年12月1日

調査対象 自転車駐車場利用者

調査方法 アンケート（要望事項を記入）


